

见义勇为

特刊



善德之城
大爱屯昌

07

法治时报

激发全社会崇德向善内生动力

让见义勇为精神在屯昌大地蔚然成风

■本报记者王巍 蒙职宇

一个英雄就是一盏明灯，一个典型就是一面旗帜。

近年来，凡人善行义举在屯昌县屡次出现。在县委县政府和社会各界的关心和支持下，屯昌充分利用多平台、多途径、多方式褒奖、宣传见义勇为英雄事迹，不断激发全社会崇德向善的内生动力，崇尚、支持和敢于见义勇为的正能量画卷在屯昌徐徐铺展。



屯昌县召开见义勇为积极分子表彰大会

推进见义勇为工作法治化规范化建设

屯昌县始终把加强见义勇为工作队伍建设放在重要位置，健全完善见义勇为工作组织领导体系，积极构建党政统一领导、政法委牵头抓总、职能部门分工协作、社会力量广泛参与的工作格局。

主要领导靠前指挥，谋划全局高位推动。县委县政府主要领导多次在重要会议部署见义勇为工作。今年4月，县委书记林莉到县委政法委调研，强调要弘扬社会正气新风，积极培育选树先进典型，采取多种措施加强宣传引导，让正能量在全社会不断充盈。6月27日，县委常委传达学习海南省见义勇为基金会第八届会员代表大会暨理事会第一次会议精神，要求加大见义勇为宣传力度，多渠道、多平台、多形式弘扬见义勇为精神，增强见义勇为行为的荣誉感和社会感召力，落实见义勇为为优抚政策，健全见义勇为工作机



屯昌县委政法委召开见义勇为人员慰问座谈会

制，推进见义勇为工作法治化、规范化建设，为建设平安屯昌汇聚更多正能量。县委政法委坚持将见义勇为工作作为平安建设工作的一项重要内容，专门明确1名副书记分管见义勇为工作，与平安建设工

作同安排、同部署、同落实、同考核，推动各镇、各相关单位落实落细见义勇为各项措施，实现见义勇为工作“基层有触角、服务有延伸”的目标。加强见义勇为工作经费保障。该县每

年均将见义勇为表彰奖励经费纳入县财政预算管理，保障了见义勇为人员免费体检、重大节日慰问等各项工作的顺利开展。同时规范见义勇为工作机构运行管理。

全面开展帮扶慰问 扎实落实权益保障

屯昌县始终把见义勇为人员权益保护工作作为弘扬社会主义核心价值观的重要途径，作为发动人民群众积极参与平安建设的重要方式。

积极开展表彰奖励工作。该县已累计表彰见义勇为人员15人（1个先进群体2人、13名先进个人），其中授予省级表彰的11人（已牺牲人员3名）、县级表彰的4人。积极做好向省级推荐表彰人员的工作，2023年，该县1名见义勇为积极分子荣获海南省见义勇为先进分子荣誉称号。

全面开展帮扶慰问工作。根据省见义勇为基金会工作安排，该县每年组织1名见义勇为人员参加全省见义勇为为英模疗养活动。同时，县委政法委每年春节期间均通过走访及召开座谈会等方式对全县见义勇为人员及家属进行慰问。

扎实开展权益保障工作。坚持每年帮助符合条件的见义勇为人员在读子女向省见义勇为基金会申请助学金，减轻家庭负担。2022年以来，县委政法委每年组织全县见义勇为人员到县体检中心参加体检，持续关注其身体健康状况。

大力倡导见义勇为精神 营造良好社会氛围

屯昌县采取多种形式广泛宣传见义勇为为政策规定和英雄事迹，积极引导社会各界关注支持见义勇为事业、关爱帮助见义勇为群体。每年清明期间，组织各镇、各部门开展“传承中华传统美德，缅怀见义勇为为英烈”网上祭奠活动，通过扫描二

维码献花等方式，向见义勇为为英烈及牺牲人员致敬。

广泛深入开展见义勇为为“9·1”宣传日活动，组织各镇、各成员单位悬挂宣传横幅，利用电子显示屏播放宣传标语，通过微信群、微信公众号转发见义勇为为人员事迹等广泛宣传见义勇为为，大力倡导见义勇为为精神。各镇、各相关单位还结合乡村振兴工作入户开展宣传，发放《海南省见义勇为为人员奖励和保障规定》《海南省见义勇为为人员无记名保险宣传手册》等宣传资料，普及相关政策法规。还充分发挥屯昌政法、融媒体中心等微信公众号和电视广播等媒体作用，加大见义勇为为宣传力度。

汇集新时代见义勇为为事业发展强大合力

据介绍，为大力弘扬见义勇为为精神，屯昌下一步将继续多视角、多层面地展现见义勇为为榜样事迹和党委政府对见义勇为为人员的关怀支持，凝聚全县人民力量，推动形成崇尚、支持、敢于见义勇为为的良好社会风尚，助力建设更高水平的平安屯昌。严格按照《海南省见义勇为为人员奖励和保障规定》，对基层执法司法等部门以及群众主动发现申报见义勇为为的人和事审核认定，确保见义勇为为行为得到全面、及时、准确认定。

同时，落实见义勇为为权益保障政策，做好见义勇为为人员关爱帮扶工作。进一步凝聚社会力量，汇集新时代见义勇为为事业发展的强大合力。通过开展村级群防群治队伍联防联控等平安建设活动，广泛发动群众积极参与见义勇为为事业，让见义勇为为事业深深扎根于人民群众之中。发挥社会组织协同作用，引导企业、社会团体等通过捐钱出力、走访慰问、活动冠名等形式关心关爱见义勇为为人员，激发社会力量参与见义勇为为事业的积极性，扩大见义勇为为的社会效应。

倡导见义勇为 弘扬社会正气